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Giolitti, presidente del Consiglio. Non ILO al-
cuna difficoltà di accettare l'emendamento del-
l'onorevole Cavallotti, perchè è intendimento 
di tut t i clie chi è responsabile dei danni della 
Banca Romana debba pagarli senza distin-
zione alcuna. (Bravo! — Applausi). 

Molte voci. Ai voti ! ai voti ! 
Presidente. Ma non vedono che sto per met-

tere a partito l'articolo, e me lo impediscono 
con le grida? {Siride). 

Metto dunque a partito l'articolo 28 con 
l 'aggiunta dell'onorovole Cavallotti, accettata 
dal Ministero: 

« La Banca d ' I t a l i a inizierà e proseguirà 
a sue spese tutte le azioni di responsabilità 
contro i funzionari e amministratori della 
Banca Romana, e contro i terzi, che risultas-
sero comunque responsabili dei danni della 
medesima; dovrà farlo sempre che l'Avvoca-
tura generale erariale lo riconosca opportuno.» 

v 

(E approvato). 

Su questo articolo 28 eravi un emenda-
mento dell'onorevole Lucifero per la soppres-
sione delle seguenti parole: 

« Dovrà farlo sempre che l 'Avvocatura ge-
nerale erariale lo riconosca opportuno. » 

Ma l'onorevole Lucifero non è presente. 
Giolitti, presidente del Consiglio. Chiedo di 

parlare. 
Presidente. Nè ha facoltà. 
Giolitti, presidente del Consiglio. L'onorevole 

Lucifero, proponendo di sopprimere le ultime 
parole dell'articolo, in altri termini propone 
di sopprimere una garanzia. Con quelle pa-
role la responsabilità sarà più seria e quindi 
credo si sia fatto bene a votarlo con quelle 
parole. 

Presidente. Veniamo ora all'articolo 29. 
Cavallotti. Chiedo di parlare. 
Presidente. Parli. 
Cavallotti. Mi rincresce di dovermi forse 

trovare in disaccordo con alcuni dei miei 
amici; ma la gravità di questa legge è tale, che 
domando che questa legge, che deve, a detta 
del Governo e dei suoi sostenitori, arrecare 
tant i benefìzi al paese, non sia votata con la 
massima precipitazione, che naturalmente ci 
sarebbe se votassimo oro,. (Vivissimi rumori). 

Presidente. Ma prima votiamo l'articolo. Poi 
decideremo l 'altra questione. 

Voci. Ai voti ! ai voti ! 
Giolitti, presidente del Consiglio. Chiedo di 

parlare. 

Presidente. Ne ha facoltà. 
Giolitti, presidente del Consiglio. L'articolo 29 

è il più innocente di tut ta la legge, e nulla 
contiene che possa dar luogo alla menoma 
osservazione. Perchè dovremmo sospenderlo, 
mentre non contiene questione alcuna? Vo-
tiamo adunque l'articolo e poi discuteremo 
del resto. (Rumori). 

Presidente. E quello che appunto ho detto io. 
Leggo dunque l'articolo 29. 
« Nel periodo che decorrerà dalla pubblica-

zione della presente legge alla sua attuazione, 
la Banca Nazionale nel Regno prenderà il 
posto della Banca d'Italia nella liquidazione 
della Banca Romana. 

« A partire dal giorno 10 gennaio 1898 e 
sino alla attuazione della presente legge i 
biglietti della Banca Romana giacenti nelle 
casse della Banca Nazionale nel Regno sa-
ranno dedotti dalla circolazione propria della 
Banca Nazionale nei rapporti tanto della 
tassa e del limite della circolazione, quanto 
del limite della riserva metallica. » 

Cavallotti. Onorevole presidente, io ho fatto 
formale proposta che si sospenda la discus-
sione di questo articolo rimandandola a do-

' mani. (Rumori). 
Presidente. Mi pare che Ella abbia proposto 

che non si proceda alla votazione segreta. 
Questa proposta è indipendente dall'articolo 29, 
perchè, dopo l'articolo 29, vi è anche una 
aggiunta dell'onorevole Antonelli, e poi dovrà 
procedersi al coordinamento. La sua proposta 
perciò è indipendente dall'articolo 29. Altri-
menti, se si decidesse di non procedere alla 
votazione dell'articolo 29, non si potrebbe poi 
procedere al coordinamento della legge. 

Sonnino Sidney. Si farà domani. (Rumori). 
Voci. Ai voti ! ai voti ! 
Cavallotti. Io stavo appunto per dire que-

sto, che, quando si volesse votare oggi l 'ar-
ticolo 29, si stabilisca che il voto segreto 
sulla legge abbia luogo domani. (Rumori). 

Presidente. Mi mandi la sua proposta per 
iscritto. 

Cavallotti. Per abbreviare la discussione ri-
tiro la sospensiva sull'articolo 29, e chiedo 
che sia rimandato a domani il coordinamento 
e la votazione segreta. (Rumori). 

Voci. Ai voti ! ai voti ! 
Sonnino Sidney. Chiedo di parlare. (Rumori). 
Presidente. Ha facoltà di parlare. 
Sonnino Sidney. Onorevole Cavallotti, le fac-


